

建成世界上规模最大的医疗服务体系和疾病预防控制体系

我国居民健康水平持续提升

本报记者

白剑峰

2024年互联网医院诊疗人次达到1.3亿,极大方便了百姓看病就医。

国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局局长余艳红介绍,我国中医药服务体系不断优化完善。县办中医医疗机构覆盖率已经达到96%,不少县级中医院牵头组建了紧密型县域医共体。二级以上公立综合医院约90%开设了中医临床科室,社区卫生服务中心、乡镇卫生院基本都建设有中医馆,形成了以国家中医医学中心、区域中医医疗中心为龙头,各级各类中医医疗机构和其他医疗机构中医科室为骨干,基层医疗卫生机构为基础,融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系。

聚焦“一老一小”重点人群

国家卫生健康委副主任郭燕红介绍,“十四五”时期,我国聚焦“一老一小”两个重点人群,制定和实施一系列政策措施,着力推动健康老龄化、促进儿童健康成长。

聚焦“一老”,推动老年健康服务再升级。截至2024年底,全国设有1个国家老年医学中心和6个国家老年疾病临床医学研究中心,设有老年医学科的二级以上综合医院达到6151家,占到综合医院总数的84.6%。在优化服务方面,推动老年友善医疗机构建设,已经在94.4%的二级以上公立医院设置了老年人“绿色通道”,并设立医务社工帮助老年人就诊。推动老年医疗服务从单病种模式向多病共治模式转变。

聚焦“一小”,努力提升儿科服务能力。全国设置3个国家儿童医学中心、6个国家儿童区域医疗中心,推进儿科专科联盟建设,带动提升儿科重大疾病、疑难复杂疾病的诊疗水平。绝大多数二三级公立综合医院可以提供儿科服务,80%基层医疗卫生机构能够提供儿童常见病诊疗服务。截至2024年底,儿科执业(助理)医师的数量达到24.39万人,比2020年的16.34万人增长了49.3%;每千名儿童床位数达到2.47张,比2020年的2.18张增加了13.3%。

大力开展普惠托育服务。通过支持托育综合服务中心、托育机构、用人单位办托、托幼一体服务等,扩大托育服务供给。各地通过实施建设补贴、运营补贴等措施,降低托育服务价格,为群众提供普惠托育服务。2024年,全国托位数达到573.7万个,比“十三五”

末提高了126%。到2024年底,千人口托位数达到4.1个。

“十四五”时期,出生巨大儿的发生率实现了五连降,6岁以下儿童的超重肥胖率由5年前的10.4%下降到9.7%。我国儿童营养状况持续改善,6岁以下儿童的生长发育迟缓率下降到4.5%,低体重率下降到1.4%。6—17岁的男性和女性,平均身高分别增长了2.1厘米和2.2厘米。

中国特色现代化疾控体系初步构建

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪兵介绍,“十四五”时期,我国紧紧围绕防范化解重大疫情风险,推动实施惠民利民举措。

严守公共卫生底线,创造健康安全社会环境。因时因势优化调整防控政策措施,助力新冠疫情防控取得重大决定性胜利;快速发现、及时处置新发突发传染病和霍乱等传染病疫情;有效控制登革热、基孔肯雅热等局部疫情,牢牢守住不发生规模性疫情的底线。全力做好灾后卫生防病工作,历次重大地震、洪涝灾害等均实现灾后无大疫。

控制重点传染病,保障人民群众身体健康。成功获得世界卫生组织消除疟疾认证,全国结核病发病率、肝炎感染水平持续下降,艾滋病持续控制在低流行水平。全国层面实现血吸虫病传播阻断,重点寄生虫病发病率也降低至历史最低。

实施惠民举措,提升服务效能和群众满意度。

优化调整百白破疫苗免疫程序,开展脊灰疫苗补种。今年国家还将推出面向适龄女生的HPV疫苗接种服务,并将HPV疫苗纳入国家免疫规划,保护女性健康。

在全国推进电子预防接种证建设应用,鼓励地方推出分时段预约、周末接种、特殊人群上门接种等政策。

“十四五”是国家疾控体系系统重塑、快速发展的时期,党中央、国务院作出改革完善疾控体系的重大决策部署,中国特色现代化疾控体系初步构建。监测预警更加灵敏。传染病监测系统覆盖全国8.4万家医疗机构,2.8万家发热门诊和1041家哨点医院。监测渠道从发热门诊、哨点医院,拓展到病原微生物实验室、病媒生物和城市污水监测站点等。



保定学院毕业生赴疆任教群体代表李桂枝、王伟江——

用知识的清泉,一点点浸润这片土地

本报记者

丁雅诵

皮硬座火车到达库尔勒,住了一晚,再坐上县里派来的中巴,一路深入塔克拉玛干沙漠。终于,经过五天四夜的奔波,跨越3000多公里,他们来到了且末。

为迎接支教老师,且末县中学师生在门口的土路上洒上了水,只为压住能盖到脚面的浮土。那一刻,李桂枝和王伟江第一次感觉到身上的使命沉甸甸的。

环境艰苦,但斗志昂扬。15名新教师登上讲台,几乎承包了初一所有科目的课程教学,其中6人担任班主任。

教学中,真正的困难慢慢显现。“课上说话的、扔纸条的,不交作业的……孩子们顽皮得很。”回想起带过的第一批学生,李桂枝坦言,“一时间不知所措。”

既然来了,就不能白来。带着一股子韧劲,李桂枝和其他几名语文老师开始琢磨如何提高教学质量。他们结合学生的基础,创造出涂鸦联想、话剧情景、分段表演等教学方法。

这份用心很快结出果实:第一个学期结束,李桂枝的班级语文成绩在年级里位居前3;3年后,带出的学生中考成绩刷新且末县中考纪录。

扎根且末的日子里,李桂枝的课堂也不断延伸:开设国家通用语言文字提高班,让学生在朗读唐诗宋词中感受中华优秀传统文化的魅力;组织学生聆听红色故事;与河北唐山结对学校开展“手拉手”融情活动,一点一点浸润这片土地,滋养了孩子们的梦想。

2019年,且末县中学高中部独立为且末一中,15名老师中的大部分前往高中任教,

当年的青年两鬓染霜,不变的是他们依然坚守在这里,在三尺讲台继续书写“大风刮不走”的传奇。

怎样评价自己?面对这个问题,李桂枝的回答让人感动:“我们很平凡,平凡得就像塔克拉玛干沙漠的一粒沙。因为选择了远方,选择了需要,我们的青春便有了意义。”

他们不平凡,用真情、热情和深情浇灌着沙漠里的花朵。25年来,这批老师为且末培养了一大批优秀学子,这些孩子有的

书写“大风刮不走”的传奇

将一批批学生送入大学的校门。“我们的学生分布在各行各业,老师、警察、医生、个体户……都在努力建设自己的家乡。”李桂枝自豪地说。

“其实内心也曾犹豫过:要一直在这里待下去吗?有没有意义?要不要回家?亲人怎么办?”王伟江说,“要说理由,每个人都有很多可以离开的理由。”

但最终,没有人离开。“是一种责任吧,很难说清楚。”王伟江的目光望向窗外。

如红柳一般,他们深深扎根、坚韧不拔,见证着西部的发展,为广袤的土地带去生生不息的力量。

左图:李桂枝(一排右二)、王伟江(二排左一)和其他赴疆任教教师合影。

资料照片

成为乡村教师,有的奋斗在工程建设一线,有的返乡创业……教育正在悄然改变西部地区的面貌。

他们不平凡,用榜样的力量引领更多青年扎根边疆。许多年轻教师被他们的故事感动,追寻他们的足迹而来。截至目前,保定学院有400余名毕业生奔赴西部基层一线,他们犹如一颗颗种子,深深扎根在这片土地上。

R记者手记

全球公共安全合作论坛(连云港)2025年大会将举行

本报北京9月11日电 (张天培、吴硕)全球公共安全合作论坛(连云港)2025年大会将于9月16日至18日在江苏省连云港市举行,主题为“共塑全球公共安全:团结行动,应对多元威胁”。

本届大会邀请了176个国家、地区和14个国际组织的800余名嘉宾参会。大会将举行打击跨国犯罪形势与对策分论坛、国际禁毒合作分论坛、国际反恐合作分论坛、移民管理合作分论坛、国际警察教育合作分论坛、公共安全科技装备分论坛、国际项目安保合作分论坛、旅游安全分论坛等8场分论坛。

中国友谊促进会理事长陈智敏介绍,本次大会上,与会代表将围绕“共谋对策,应对新形势下的全球公共安全风险挑战”“创新引领,提升公共安全能力建设与技术协作水平”“一致行动,构建更加完善的全球公共安全合作机制”等3个分议题进行深入交流。主论坛将发布2025年度报告和《全球公共安全指数报告(2025)》。各分论坛也将分别发布系列成果文件。

据介绍,会议期间还将举办第二届公共安全科技装备展,集中展现中国刑事技术、警械防护装备等领域的公共安全科技产品。

R暖心故事

9月3日0时12分,青海省海东市化隆回族自治县谢家滩乡拉札村的村民微信群里,村党支部书记更登发出预警:“快撤快撤!山体滑坡,撤到镇上去!”

彼时,夜色中的山里正起雾。村民摸乘车经过村南路口时,正好遇到更登。更登手持铜锣,脚踩拖鞋,挨家挨户通知大家撤离。

“那天晚上,我看到房门自己打开了,还伴随着木头挤压、开裂的声音。”更登回忆起那天的情景,仍心有余悸。

这个场景,让他联想到乡镇通报的地质灾害预警信息。更登立刻意识到这是山体滑坡的先兆,他立刻叫醒女儿,同时在村民微信群中发出

深夜锣声响,469名群众安全撤离

本报记者 乔栋 曹继伟

预警信息,拨通乡政府值班电话。

屋外,硬化村路已经有一掌宽的裂缝。更登跑出家门,一边挨家挨户叫门,一边给村里其他党员干部打电话,通知大家迅速分区域、地毯式叫村民撤离。

正值深夜,不少村民已经熟睡,“把铜锣拿出来!”更登和村干部一边敲铜锣、一边大声呼喊。

“往镇上走的大路已经通不了车了!”有村民在微信群提醒。更登立刻作出判断,指挥村民往村南路口集中,从西侧村道绕到国道上去。“要做好疏导,让大家有序撤

离。”更登告诉记者。

直到几名村干部确认所有村民已经撤出村外,更登才从西侧村道撤出。没走出多远,身后便传来轰隆隆的响声——滑坡来了,地面又开始晃动。

驾车开上国道,谢家滩乡的值班干部已经在路边接应,陆续将村民接到3公里外的乡中心小学安置,那里已经准备了热水和临时床铺。2时30分,所有在村87户469名群众安置完毕。

“多亏更登的及时提醒。只要人在,就能重建家园!”村民桑吉说。

跨越时空的精神回响



本报记者 郑洋洋

「国家和人民都记得您」

受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会前,沙峰早就把一张照片存在手机上——那是姥爷左权、姥姥刘志兰和母亲左太北一家三口唯一的合影。

沙峰的姥爷左权将军1905年3月15日出生在湖南醴陵一个农民家庭。全国抗战爆发后,左权将军担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长,后兼任八路军第二纵队司令员。1942年5月,日军对太行抗日根据地进行“铁壁合围”大“扫荡”。5月25日,左权将军在山西辽县(今左权县)麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移时,在十字岭战斗中壮烈牺牲,年仅37岁,是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员。

在阅兵现场,看到徒步方队手握新式武器威武地走过长安街,沙峰激动地打开了手机上的合影。“80多年前,姥爷领导创建的黄崖洞兵工厂,是八路军在抗日根据地规模最大的兵工基地。”沙峰说,“我想用这种特别的方式让姥爷看看,国家强大了,军队强大了!他应该会非常欣慰。”

战争年代,左权将军曾给亲人写下多封“烽火家书”,感动无数后人。其中,最后一封家书发出三天后,左权将军就壮烈殉国了。那封信中写道:“别时容易见时难,分离廿一个月了,何日相聚?念、念、念、念!”“重复说我虽如此爱太北,但是时局有变,你可大胆按情处理太北的问题,不必顾及我。”

“姥爷的家书里,充满了对家人的爱。但在民族大义与小家温情之间,千千万万像姥爷一样的抗战将士毅然选择以身许国。”沙峰动情地说。

阅兵场上,战旗方队的官兵们守护着“左权独立营”等功勋荣誉旗帜,那一刻,沙峰激动不已,“我想告诉姥爷,国家和人民都记得您!这盛世如您所愿!”

上图:沙峰在纪念大会现场。

受访者供图

阅兵式上的青春力量



本报记者 潘俊强

「我觉得浑身充满力量」



“我觉得浑身充满力量。”9月9日,谈起几天前在天安门广场合唱时的情景,中国戏曲学院表演系2024级本科生高浩然仍难掩激动之情。

3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前,高浩然与合唱团其他成员一起,在天安门广场上激情唱响一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲。

合唱团78名中国戏曲学院师生中,高浩然年龄最小。10年前,纪念抗战胜利70周年大会时,他就很羡慕在天安门广场参与活动的人们。“儿时的梦想实现了。”高浩然说,“入选合唱团,别提多激动了!”

为了完成好合唱任务,中国戏曲学院组织师生到中国人民抗日战争纪念馆参观主题展览,集体观看抗战电影资料。高浩然认真学习,汲取精神力量,同时反复磨音准、练体能、抠动作。

《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》……排练时,每首歌都像一把钥匙,带人们打开一段段关于伟大胜利的历史记忆,也让高浩然内心更加坚定。今年7月7日,年满18岁的高浩然郑重向党组织递交了入党申请书。

如今,高浩然重归日常学习与生活。“要在传统唱腔里传承红色基因,在舞台演绎中弘扬爱国精神。”他说,“让青春的每一步都与祖国同频、与时代同步。”

上图:高浩然在纪念大会现场。

受访者供图

网信部门依法查处小红书平台破坏网络生态案件

本报北京9月11日电 (记者金歆)记者11日从国家网信办获悉:近日,针对小红书平台未落实信息内容管理主体责任,在热搜榜单重点环节频繁呈现多条炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内容,破坏网络生态问题,国家网信办指导上海市网信办,依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定,对小红书平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处罚措施。

网信部门将持续聚焦破坏网络生态违法违规突出问题,发挥网络执法“利剑”作用,督促网站平台履行主体责任和社会责任,切实维护清朗网络空间。

本版责编:张彦春 康岩 刘涓溪 本版制图:汪哲平